

El Proletario

PERIÓDICO QUINCENAL ÓRGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año IV.-Núm. 79 || Toledo 1.º de Septiembre de 1929 || Precio: 15 cts.

TEMAS SINDICALES

DE ORGANIZACIÓN

Hemos tratado varias veces diferentes problemas de orden sindical, sin llegar nuestra pluma a trazar líneas generales en la constitución de un organismo provincial, que agrupara al núcleo obrero más numeroso de Toledo y su provincia, como es el del ramo de construcción.

Las organizaciones que integran al ramo de construcción en la localidad, tienen bien limitada su actuación sindical por desarrollar sus actividades en completo aislamiento profesional, sin pensar en una ayuda mutua por medio de un organismo provincial.

En todas las capitales existen, sin perjuicio de guardar su autonomía sindical, las sociedades de oficio, federaciones de diferentes ramas de producción, y en Toledo, se debe de ir pensando en la formación rápida de un organismo que integre todas las actividades de la construcción.

En nuestra provincia, y debido a la incultura general de sus habitantes, existen infinidad de obreros al margen de nuestras organizaciones sindicales, por no conocer, ante la plática del amo y señor, las ventajas que podía obtener su situación miserable y el medio de remediarla, al constituir el organismo provincial que las representara e hiciera cumplir ante sus patronos las leyes promulgadas en beneficio de los trabajadores, y que si no las cumplen es por el temor de una represalia injusta hacia esos compañeros de provincia, sometidos al capricho del feudo local.

Existen en nuestra provincia también buen número de organizaciones, pero su actuación es tan silenciosa y limitada, que se impone la necesaria

obligación de constituir el organismo provincial para darles una vida de mejoramiento social-económico, del que hoy carecen, por no poder actuar con la amplia libertad que el obrero de la capital.

No es lo suficiente para justificar nuestro espíritu social el amoldarnos a organizarnos localmente; hay que salir de este marasmo y organizarnos por medio de federaciones, ya que los defectos de las organizaciones se deben ir corrigiendo y simplificando los procedimientos en forma que acrediten nuestra capacidad sindical ante las nuevas formas de organización que las actuales circunstancias imponen a la familia obrera.

La cuestión de los trabajadores no se ventila sólo localmente, pues es algo más extraordinario para nosotros el enfocar nuestras cuestiones provincialmente, por la solución acertada al abordarlos con reflexión de buena lógica ante todos los obreros que integren el organismo citado.

Para llevar a cabo esta nueva modalidad de organización, debe reunirse el ramo de construcción de Toledo, y designar de su seno una comisión que redacte las líneas generales de reglamentación del organismo en cuestión y, formalizadas, citar a todas las organizaciones del ramo de la provincia a una reunión, donde con gran reflexión pueda llegarse a la constitución de este importante cuerpo obrero, que proporcionaría ventajas incalculables a nuestra clase trabajadora.

Las entidades que integran el ramo de construcción de Toledo, tienen la palabra.

JUSTO GARCÍA

De actualidad política.

Con motivo de las declaraciones y artículos del doctor Maraño, han encontrado las fuerzas de izquierda un baluarte para combatir encarnizadamente a las fuerzas republicanas, que hasta la presente fueron halagadas por el mismo doctor que hoy las combate, sin tener en cuenta los que con él coinciden que simpatizan con un partido sin determinarse, puesto que no pertenece a ningún otro, es no ser nada en política activa.

Pasemos a analizar los periódicos que combaten a los republicanos, para deducir si localmente puede el orgánico *Heraldo Toledano* zaherir unas fuerzas que por su ideología de partido ocupan el nivel de descrédito político que el director del referido periódico.

Los que con fe de ideas seguimos el matiz republicano, su forma de gobierno y compartimos las luchas económicas de los obreros organizados, tenemos un concepto de la dignidad política mucho más austero que ese director, que siempre definió su programa en el beneficio que le pudiera reportar a sus intereses y comodidad particular.

Pudiéramos admitir las censuras y combates del neo independiente, cuando su historial no estuviera lleno de claudicaciones y falsedades en el terreno que defiende, y su paso por sociedades obreras no hubiera sido para desquiciar las armoniosas ideologías que rigen en sus constituciones y finalidades.

Nuestra conducta política en Toledo (claro es que dentro de la ideología burguesa del partido) fué de finalidades democráticas y desinteresadas, mientras la de usted fueron aceptar cargos representativos en contra de la voluntad de la clase obrera, y buscar fórmula para aceptar un cargo oficial, despreciando y relegando la autoridad y la alta representación de la Casa del Pueblo por una entidad de socorros mutuos.

Cuando fuimos baja en nuestro partido por disconformidad con sus directores, la moral política nos aconsejó poner nuestros cargos a la disposición de los hombres que representáramos y usted sigue representando una clase a la que no pertenece y que dividió en lucha interna entre trabajadores por sostener el relumbrón y el interés personal.

Y usted explotó un periódico con el nombre de los trabajadores, siendo sus finalidades en beneficio de su bolsillo particular.

Y usted combatió diferentes organismos, y hoy se encuentra incluido en ellos por comodidades particulares, explotando la figura que adquirió a costa de los obreros toledanos.

Y usted, que rige una agrupación

socialista (¡pobre idea con su pensar!), se mete a contratista de toreros y figura como organizador de la fiesta que más combate su partido, con ocasión de la corrida de la Prensa (entidad insultada y escarnecida por usted en otro tiempo) y, por último, se transforma en una de cal y otra de arena para seguir sosteniendo su triste figura de paladín democrático, cuando en su pueblo no le quedan más que desprecios de la clase que usted engañó con su fácil palabra, para después convertirse en un defensor de la otra clase que, artificialmente, combatió usted cuando su comida dependía de los trabajadores organizados.

Este es el director de un periódico que combate las huestes republicanas, a base de las declaraciones del doctor Maraño, como si pudiera hablar de partidos e ideas quien no sintió más de subir y colocarse personalmente sin sentir la más leve fe de lo que predicó.

Estos datos de la historia política del director de *Heraldo Toledano*, antes *Heraldo Obrero*, y mudado de nombre por conveniencia personal del amo, se deben anotar para seguir combatiendo a los republicanos, pero hombres de fe, de ideas y sin claudicaciones en el terreno político.

UN REPUBLICANO

SE VENDE

una puerta vidriera, nueva, y dos toldos de diferentes tamaños, en buen uso.

RAZÓN:

Carreras de San Sebastián, 16
(Junto a la Fábrica de Baldosín).

MEDITACIONES

Dónde empieza y dónde termina mi «yo»

El centro de mi yo es mi consciencia, mi pensamiento. Pero a este mismo, comienzo llamándolo *mío*, es decir, una propiedad de yo. De donde resulta desde el principio dudoso para mí, que soy yo. Porque los pensamientos míos, no son realmente míos, sino que me los han aportado mis padres, mis maestros, mis amigos, mis conciudadanos, mis libros. Por lo que, estrictamente, todos éstos son también yo. Y si observamos que los yos de los demás se han formado de semejante manera, sacamos en consecuencia la confusión de todos los yos de la especie humana. Es menos oscuro el yo específico, colectivo—humanidad, civilización, progreso—que los yos individuales—un Juan, un pensador, un idealis-

Federación nacional del Servicio Escénico CONVOCATORIA

Por acuerdo del V Congreso de esta Federación, donde se acordó constituir el organismo Nacional de Industria, se convoca a músicos, acomodadores y operadores de Cinematógrafo, de esta localidad, a la reunión que tendrá lugar el próximo día 3, a las nueve y media de la noche, en la Casa del Pueblo.

De esperar es que, para imitar la conducta de los camaradas madrileños de estos ramos, acudiréis todos a esta importante reunión.
Toledo 31 de agosto de 1929.

El Secretario de la Sección de Toledo,

Jose Escribano

Eusebio Becerro Cuartero

Establecimiento de Calzado de lujo y
Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la
clase obrera.

Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21

TOLEDO

Si va Ud. a Madrid

tenga en cuenta que nuestro paisano

AGAPITO GARCÍA,

antiguo propietario de «La Mezquita», tiene
establecido un Restaurant donde por poco
dinero, ofrece un servicio esmeradísimo.

¡No deje de acudir a las comidas toledanas
en MADRID!

Postigo de San Martín, 9.
(Junto a Preciados.)

Gran Tintorería al vapor

de

Félix Pascual Martín

DESPACHO: Calle de la Feria, 5.

TALLERES: Calle de la Zarzuela, 4.

TOLEDO

Esta casa, por sus perfectos coloridos, es la
preferida del público.

Lutos en veinticuatro horas.

ta.—puesto que en el individuo no se discierne claramente *lo suyo*, y en la totalidad nada hay que discernir. O mejor, no hay *suyo*, sólo existen combinaciones de *lo ajeno*. (Hasta aquí, consideramos al hombre como aislado del mundo. Pero esto es inexacto). Ahondemos más. ¿Cuál es el fundamento, los elementos primeros, de *lo propio* y de *lo ajeno*, del individuo, de la especie, de las ciencias, las artes, las civilizaciones?... Por muchas vueltas que le demos al asunto (y cuidado que se le han dado!) sólo hemos hallado los consabidos cuerpos simples: oxígeno, hidrógeno, carbono, nitrógeno, hierro, azufre, fluor, etc., y debemos suponer que hay infinitos más por encontrar. La inconcebible variedad, composición y combinación de éstos, muéstranos la gama infinita de seres. Mas somos muy limitados, y a la menor complicación perdemos el hilo, lo cual no significa rotura ni inexistencia de la madeja. Así, sabemos que el oxígeno quema, que el hidrógeno se quema, que la combinación de ambos en la porción de uno o dos apaga, etc. Con sobrada razón podemos decir que el *yo* del oxígeno o su alma, es encender; el del hidrógeno, arder; el de ambos, apagar; el del imán, atraer; etc.

Todos crecen, se reproducen y mueren (un litro de agua añadiéndosele mayor cantidad, o repartiéndose en dos recipientes, o evaporándose, o entrando a formar otros compuestos minerales, vegetales o animales). Un grado más complicado de combinación, y tenemos seres que ejecutan las mismas funciones, pero de otra manera: son los vegetales, que crecen de dentro a fuera, se desarrollan, reproducen semejantes y mueren. La diferencia de minerales y plantas es de grado de complicación dependiente del número y combinación de los elementos primarios aludidos antes, sus *yos*, sus almas de los últimos, son mezclas de los *yos* más o menos modificados de los primeros. Sigamos. Llega un punto, en la escala de los seres, en que los llamados vegetales y animales no se disciernen fácilmente. Vegetales que parecen irritarse, tener una consciencia siquiera crepuscular. El compuesto se ha complicado más, y sus resortes escapan ya a nuestra pobre observación. Pero nada hay de misterioso en ello; es nuestra ignorancia inconmensurable. Vienen detrás otros seres que se irritan, que sienten indudablemente las impresiones táctiles y de cuyo hecho sólo su existencia conocemos, porque la pista de las funciones, de los *yos*, la perdimos mucho antes. En sucesivos seres el *yo* se enriquece con más funciones (gustativa, olfativa, auditiva, visual, etcétera) y con sus modificaciones—imágenes correspondientes—, y con sus agregados de sentimiento y tendencia. Toda esta maraña forma el *yo* o los *yos* de los animales superiores (perro, elefante, simio). ¿Y qué, por encima de éstos, señores? ¡Ah! Nos queda lo importante: el *yo* humano, el rey de la creación, el ser medio bestia, medio dios, el ser sobrenatural separado por un muro inconfundible del resto de la materia. El Hombre. Si hubiera, como probablemente habrá, seres más inteligentes que nosotros (sin que esto se refiera en nada a los mitos religiosos),

solitarían la carcajada al conocer nuestra petulancia. No nos entusiasmemos demasiado, porque sigue en nosotros el sutil matiz de diferencias de grado: nuestro *yo* es una composición de *yos* más sencillos descomponibles siempre en combinaciones menores hasta llegar a los elementos primeros, llamados cuerpos simples, quizá porque no conocemos su ulterior composición. ¡Lástima que no tengamos espacio para hacer el parangón entre los animales más listos y los hombres más torpes. Vayan un par de botones de muestra. Boerlage mató de un tiro a una mona que tenía junto a sí a un pequeñuelo; en su agonía, se abrazó a éste, murió y murió llorando. M. de Rochas dice que los *papúas* carecen de toda clase de sentimiento moral. Entre un chimpancé y un salvaje puro, hay sin duda menos diferencia de *yo* que entre el del último y el de un genio.

Con el examen atento de los hechos no resulta una necedad la pretensión de un alma inmortal, de un *yo* creado

que hemos expuesto, que con las ideas raquílicas de las religiosas positivas y todas sus miserias. ¡Lástima que estas sugerencias no podamos desarrollarlas aquí ampliamente! Pero demasiado tabarra te he dado ya, lector paciente.

HEADS

Madrid, agosto 1929.

Virgilio Carretero Maenza
ABOGADO

CONSULTA DE ONCE A DOS
Horno de la Magdalena, 6
TOLEDO

EDUCACION

La educación, a mi juicio, no debe entenderse como generalmente ocurre a la educación intelectual; la educación de la voluntad es tan importante o más que la de la inteligencia. Decía

Consultorio y Clínica Operatoria

a cargo de

D. NICOLAS PEÑALVER M.-PERALTA

EX INTERNO POR RIGUROSA OPOSICIÓN DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA Y DEL GENERAL, DE MADRID

**Electricidad médica, Corrientes farádicas,
galvánicas y Masaje vibratorio.**

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 2 A 4

Calle de Jardines, 5. — TOLEDO

expofeso para el infatuado *rey de la creación*? El *yo* mío comienza en el Todo universal y de Él se forma. ¿Su composición exacta? No sé. ¿Dónde termina? ¡Oh! Esto es más claro. Mi pensamiento es el centro del *yo*, decíamos. Así lo creemos, no muy a punto fijo. Pero mi pensamiento se forma con mis imágenes, y éstas con mis sensaciones, y éstas con luz, sonidos, choques y toda clase de cualidades del mundo exterior que, en síntesis, es movimiento por lo que podemos observar. Luego mi *yo* termina en el Todo; ha sido, está siendo y seguirá siendo partes del Todo que se conjugarán de infinitos modos. Desde otro punto de vista, si mi *yo* es lo más necesario para mí, lo sin lo cual no tengo esta mi individualidad o personalidad; el aire que respiro, el calor que me calienta, los manjares y el agua con que me nutro, no son menos *yo* que mis miembros, y sentidos, y organismo. Pero como todo ello está en la Tierra, o la forma, la Tierra es *yo*. La existencia de la Tierra es inconcebible sin el Sol, y la de éste sin otros Soles y la de éstos sin la de todos y Todo. *Yo*, pues, soy Todo, termino en el Todo. ¿Está claro? Consecuencia: el individualista es un pobre mentecato; las doctrinas colectivistas no son tan absurdas como piensan los bolonios; el altruismo, la bondad, la compasión y toda belleza moral, se compaginan mejor con la concepción del mundo y de la vida

Goethe que la cultura puede hacer seres más brutos que el estado de pura naturaleza. Hay que formar el carácter para que la voluntad se aleje de los hábitos malos y practique los buenos.

El niño tiene las virtudes del bien y del mal, y esta última hay que combatir por medio de una buena educación moral y no intelectual como muchos creen. La educación estética es también muy importante; es necesario que los jóvenes se acostumbren a admirar lo bello y a odiar lo feo, torpe y sucio. Las artes, decían los griegos, acabaron con la barbarie de los hombres e hicieron la vida hermosa. Esta educación es necesaria que se de en los colegios. La familia también podría darla, pero hay pocas que se encuentren en condiciones para ello.

Voy a citar algo de lo que sobre enseñanza ha escrito Mr. Wells, que, como él dice, es un maestro profesional, un estudiante en Pedagogía y un padre celoso. «Pensar—dice Mr. Wells—en la escuela corriente; un simple edificio vacío, de ladrillos, con unas cuantas perchas, un mapa anticuado, media docena de vaciados, unos cuantos centenares de libros sucios, un encerado y algunos que otros aparatos de Física rotos. En un lugar así, el maestro gasta inicuaamente las tres cuartas partes de sus energías. En un lugar así, maestros y alumnos se entrevistan principalmente con el fin de hacerse perder el tiempo mutuamente. Todos los

temas escolares corrientes han sido explicados millones y millones de veces; sin embargo, si váis a una escuela cualquiera, de cien casos noventa y nueve os encontraréis con un maestro inexperto y mal preparado, improvisando y zurciendo una lección como si fuera la primera vez que se daba en el mundo. Sin notas ni diagramas apropiados, desarrollará a trompicones su disertación sin más pruebas que unos cuantos rasguños en el encerado interrumpido por las preguntas de los alumnos. ¡Qué absurdo todo ello!

»La inteligencia humana—sigue diciendo Mr. Wells—viene a ser la misma en todas partes y el mejor medio de enseñar cualquier tema escolar, la mejor lección posible y la mejor sucesión posible de lecciones deberían haber sido perfeccionadas hasta su último extremo y estereotipadas definitivamente para su empleo en lo sucesivo.

»Y detrás de ese repertorio completo de lecciones deberá existir en toda escuela algo que no existe todavía en ninguna. Una lección de Geografía requiere los mismos elementos, ya la den en Francia, España o Alemania. No hay razón para que estos grabados y mapas no sean tirados por el mismo centro en todas las escuelas del mundo.

»Para aprender los idiomas, en lugar de pretender el maestro como habitualmente pretende ahora, conocer a fondo el idioma extranjero que explica y que en realidad apenas se chapurrea, sería el honrado auxiliar del verdadero instrumento de enseñanza en esta materia el gramófono. Sé—continúa diciendo él mismo—que mucha gente culta hará un elegante gesto de horror a la idea de la misma lección explicada en idénticos términos en todas las escuelas del mundo. Nos dirán que todo eso limita el genio del maestro, que será monótono, que despojará al mundo de variedad, etc., etc. Y así se seguirá sosteniendo con una bendita y soberana indiferencia el hecho de que el novecientos noventa y nueve casos de los mil, el tal genio del maestro no existe ni puede existir. Esa enseñanza no tendrá nada de monótona, será nueva, fresca y excelente a todo alumno que la reciba y substituirá a una lección simulada o nula. El sol brilla sobre toda la tierra y es el mismo sol. Tendrían que convencerme de que nuestro planeta resultaría más variado e interesante si lo alumbraran doscientos o trescientos focos vacilantes y de colores diferentes proyectados en todas direcciones. Yo abogo por una clara luz blanca de educación que vaya alumbrando como el sol toda la redondez de la tierra».

F. CUERDA.

Mora, agosto 1929.

D.^a Amparo Rodríguez,

Profesora en partos de las Mutualidades de la Fábrica Nacional y de la CASA DEL PUEBLO.

Practicante en medicina y cirugía,
Dama diplomada de la Cruz Roja.

Precios módicos, en particular para la clase obrera.

Avisos: Sinagoga, 5, 2.º—TOLEDO.



PIDA SIEMPRE

CAFÉ "LOS NIÑOS,"

EL MAS EXQUISITO

◆ ◆ ◆

Rafael Jiménez.—Toledo.

MURMULLOS

—Hombre, Nicomedes, ven aquí. ¿Qué tal pasaste la feria?
 —La mar de divertido, chico...
 —¿Sí?
 —Sí. No lo sabes tu bien. Con decirte que acudí a la corrida y a la *Marina* de por la noche, está dicho todo, porque supongo que sabrás el resultado, aunque sea sólo por referencia.
 —Hombre, sí, me dijeron que no valió ná.
 —Menos de ná. *Tó* eso de lo goyesco fué una *golleria pa* traer *parditos*, que al empresario dió resultado, pero a los demás nos hizo poca gracia, créelo. *Malanda*, con arreglo a nuestro programa, armó el *mitin* como acostumbra, y el que decíamos que iba a salir en hombros, salió, pero fué de *estampía* por la puerta falsa, *pa* no volver más por aquí.
 —¿Y por la noche, qué?
 —¿Por la noche? *Ná*, una juerga, chico. La novedad anunciada consistió en ahorrarse cuartos en el montado de la obra. Lo mismo que si a un industrial le da por vender caramelos des-envueltos, con el pretexto de que esa es la moda en el Perú. Pero, en fin, ya pasó, y ya tendremos ojo *pa* otro año. Bueno, ¿qué te cuentas de nuevo?
 —Pues *ná* de particular, chico, que estoy echando chispas por lo que le ha pasado a mi *cuñao*.
 —¿Qué ha sido ello?
 —Pues que llevaba catorce años de sereno suplente y cuando se encontraba en la puerta *pa* efectivo resulta que se *lan saltao*.
 —¿Y cómo eso?
 —Pues, ya ves. Porque han metío a los *municipales* que han *cesao*, y que llevaban cuatro días. En cambio, mi *cuñao* llevaba los catorce años que te he dicho, y le han *enviao pa* otros catorce, y *pa* entonces a lo mejor se le saltan también.
 —¡Vaya, hombre, qué cosas pasan!.. En fin me marcho. ¿Te quedas ahí?
 —Sí. Hasta luego.

FANTOMAS

COSAS DE AYUNTAMIENTO

Sinceramente felicitamos al Municipio por el éxito obtenido con el nuevo impuesto por anuncios en las puertas de los establecimientos.
Y a los pintores también, por el hinchón que se han dado a deshacer lo hecho anteriormente. ¡Vaya manera de menear la brocha!

Recordarán ustedes que hace dos números o tres exponíamos de nuevo al alcalde el estado en que estaban los retretes de la casa núm. 10 de la calle *Nuncio Viejo*, para que aplicara lo dispuesto en su bando de hace tiempo, sobre salubridad e higiene, advirtiéndole que de no ser atendidos nos dirigiríamos a mayor autoridad.

Como los días transcurrían y... ni por esas, el inquilino, falto de paciencia y anticipándose a nosotros, a mayor autoridad se ha dirigido, y el resultado es que a estas horas le están instalando un water que no sabemos si tendrá algo que envidiar a los del Pala.

¿Qué consecuencia sacan ustedes del caso?
 Al inquilino que le interese estamos dispuestos a facilitarle la infalible fórmula, que tan mal efecto causa en los caseros que sólo piensan en guardar cuartos.

A los guardias y serenos se les ha leído el código penal.
 Después se les dieron nuevas instrucciones, una de las cuales consiste en no poder echar ni un cigarro, ni sentarse, ni dormirse, ni pasear, ni estar de pie..., y algunas cosas más que no recordamos.

Cosas que pasan

Como colofón a la ardua tarea desarrollada durante la pasada feria, determinada agrupación profesional se reunió en fraternal cena en el «Circo Romano».

Bar Restaurant C. GALIANO

Barrio Rey, 9.—Teléfono 201.

ESMERADO SERVICIO A LA CARTA

PAELLA VALENCIANA: MARTES Y DOMINGOS

Cubierto diario variado, precio: 4,50 pesetas.
 Comedores en la planta baja y principal.

SERVICIO DE COCINA PERMANENTE

Esto naturalmente nada tiene de extraordinario.
 Pero, ¿a que no saben ustedes quién intervino en la dicha cena, sin ser de la profesión ni mucho menos? Dificilillo será, porque, aun cuando la prensa ha hecho referencia del acto, se le olvidó mencionar a este comensal.

¡Pues el mismo que en el número anterior decíamos que, tenedor y cuchara en ristre, había intervenido en un acto *estomacal* en representación de la Casa del Pueblo, sin pertenecer a ella!

Terminarán los carniceros por tener que trabajar horas extraordinarias, porque con las ordinarias será imposible dar a vasto a un estómago tan privilegiado.

En una revista profesional madrileña, con ocasión de describir de modo minucioso una visita hecha a Toledo por determinado Grupo Turista Cultural, dice lo siguiente:

«Ya en Zocodover nos dirigimos a la oficina de turismo, con el fin de conseguir alguna ventaja para visitar en la Catedral lo reservado; pero nos encontramos con la desagradable sorpresa de que la señorita que informa a las visitas se encuentra enferma en su domicilio, y el representante del patronato de turismo se halla en Madrid, a donde suele ir todos los domingos. No comprendemos esta falta de celo para tan importante servicio en un pueblo que tanto debe al turismo, y nos indigna el hecho de que siendo domingo, se abandone la oficina, pues el turismo popular también precisa informes.»

¡ARZA, PILILI! No creemos necesario comentar por nuestra parte.

Por este año, ya no tiene remedio, pero el que viene si convendría que cuando la Feria llegara, el inspector de higiene o el llamado a ello, examinara detenidamente el líquido que encierran las botellas esas que abundan en los puestos de la pesca, las rodajas, etc.

A engañar no hay derecho; a envenenar, menos todavía, porque en esas botellas, taponadas de modo perfecto y hasta elegante, no se encierra otra cosa que *veneno*.

Copiamos de una revista obrera, órgano de una de las sociedades de la Casa del Pueblo de Madrid:

«En Toledo existe una Casa del Pueblo de una organización excelente, su hermosa biblioteca, su Mutualidad Obrera y un

ne que saber quién es el individuo, pudiendo dar fe de lo que decimos los inquilinos de la casa contigua.

La Asociación de la Prensa de Toledo, que es la que faltaba entre las de España, se dispone a inaugurar su trazado plan cultural y empieza ¡¡por una corrida de toros!!

Véase cómo inaugura *El Castellano* la campaña de propaganda:

«Por fin han cristalizado en realidades los rumores circulados estos días que tantos y tan apasionados comentarios ha inspirado en todas las tertulias: la Asociación de la Prensa dará una corrida, y de tal importancia, en la calidad de los elementos integrantes de la fiesta, como corresponde al prestigio y las consideraciones de que goza—muy agradecidos—nuestra Asociación.»

Claro, hombre, claro. Es lo que más rodea de prestigio a las Asociaciones de la Prensa: la organización de corridas de toros.

Más *pa adelante* se incluyen estos dos párrafos, los que no puede negarse que tienen la mar de *sombra*:

«Pues, verán ustedes: lanzados a la busca de primeros astros del cielo menor, hemos dado con esta «pochez»: Atarfeño-Balderas y Sacristán Fuentes.

¿Eh?... ¡Psch; nosotros somos así! Y hemos escogido seis torazos de Villagodio, que parecen modelados por Benlliure.»

¿Eh? preguntamos nosotros, ¿a qué grado de estupidez llegamos ya? Pero espérense un poco, que se van a enterar del último párrafo:

«Con que... ya lo saben ustedes. Los rumores de estos días son ya una realidad. La Asociación de la Prensa da su corrida, y ¡qué corrida!»

¡Y qué satisfechos estamos nosotros de no formar parte de esa Asociación, de donde seguramente saldríamos a bronca por día!

Los periodistas, entendemos nosotros, de acuerdo con lo que *El Socialista* decía hace pocos días, «están obligados a orientarse hacia otra clase de espectáculos en armonía con su función educativa». ¡Esto lo dice *El Socialista*! Pero hay socialistas que no se enteran de algunas de las cosas que *El Socialista* publica.

¡OIGA, SEÑOR!

Usted seguramente tendrá necesidad de proveer de agua de Cabrahigos el aljibe de su casa. Si tiene en estima sus intereses, no debe vacilar en dirigirse a

ANTONIO GALÁN
 Calle Real, núm. 39,

al que le acaban de construir una cuba de 900 litros de capacidad, es decir, mucho mayor que las usuales, y a precio económico, sin competencia posible.

Las suscripciones a
 «EL PROLETARIO»
 se admiten en la Casa del Pueblo, y su precio es el de 25 céntimos al mes.



SI NO HA PROBADO EL CAFÉ
 «REY WAMBA»,
 Hágalo, que es el mejor.
 JULIAN AYUSO—TOLEDO

CHISPAZOS

¡Gran acontecimiento!...

La Asociación de la Prensa prepara una gran corrida, muy bien por los periodistas (¡adelantos de la vida!) Vaya mandanga fulera que se trae El Castellano, de los asuntos taurinos, está muy bien empollado. Vendrán trenes especiales (esto va a ser un encanto), mucha gente de los pueblos, hasta el «Conde Zeppelin» vendrá cargado de negros. Toledo estará de fiesta se colgarán los comercios, se formará una gran cola (esto va a ser un portento), de balde habrá bocadillos (yo estoy la mar de contento). No valdrá quince pesetas, ni diez, ni nueve, ni ocho, solamente seis beatas y de regalo un bizcocho (ya me estoy poniendo pocho). Estoy viendo a un periodista en el balcón de la Prensa (no hace falta que lo diga) anunciando la gran fiesta y luego a llenar la barriga. Yo conservaré el billete, como dice El Castellano, le colocaré en el ciento (allí estará más a mano). Me hace gracia el parrquito en el que dice los precios (aquí está el tío de las fajas), ¡cómo habrá hombres tan necios!...

¡Prepararse, toledanos!... para este acontecimiento, sobre todo el regalito; yo no iré. ¡Cuánto lo siento! A ruego del Presidente habrá miles de botijos de exquisita limonada servida por el Suizo. Yo no quiero ni pensarlo la multitud de gorriones que irán al abrevadero y se darán zampuzones.

CAMARÓN.

Este número ha sido visado por la Censura

DESDE MORA

¿QUÉ ES...?

¿Es digna de censura la conducta de los obreros panaderos de Mora? ¿O es por el contrario, digna de alabanza? Me explicaré, y de esta manera podrán juzgarlos como mejor les parezca.

Hace poco tiempo que los mismos obreros a que me refiero, tuvieron una lucha con los patronos por querer los primeros conseguir lo que muy justamente les pertenecía, o sea la jornada legal de ocho horas, y el 20 por 100 de aumento en las horas extraordinarias, y después de constantes y continuas negativas de los patronos que desatendían las justas peticiones de los obreros, hubo órdenes superiores ordenando que se cumpliera la ley en todas sus partes, cosa que los patronos prometieron cumplir; pero llegó el día de la cobranza, y el 20 por 100 de las horas extraordinarias no lo cobraron por que cada patrono dijo que mientras no lo pagara el otro, no lo pagaría él, y los obreros panaderos de Mora, con esa benevolencia tan digna, no lo cobraron, porque por lo visto les sobra con lo que ganan, y no quieren perjudicar con lo justo a un patrono que por espacio de muchos años los ha estado explotando, no dándose cuenta de que fueran hombres, y no animales, para poder resistir las grandes jornadas de trabajo a que el patrono los obligaba. Por lo tanto, yo creo que ninguno de los dos obra como es debido; unos, por negarse a pagar y por lo tanto no cumplir la ley, según se les ordenó y según ellos aprobaron, y otros, por no insistir en cobrarlos, dando lugar a creer que no lo hacen por benevolencia, sino por otra cosa muy distinta, y de esta forma si no se enmiendan o los enmiendan a unos y otros, todo lo que se ha luchado, todo lo que se ha trabajado habrá sido una obra estéril, y, por lo tanto, volverán a encontrarse lo mismo que antes; y no sólo es esto sino que además, tengan en cuenta una cosa y es ésta: que no solamente se pide lo justo, sino lo legalmente estatuido y sancionado por la ley.

A. ROTERRECA

Mora, agosto 1929.

INFORMACIÓN SINDICAL

Reuniones.—Acuerdos.

Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo

Se reunió en sesión ordinaria el 21 del pasado mes, aprobándose el acta y las cuentas del mes de julio.

Fué acordado hacer efectivo a la Sociedad de carpinteros el importe del préstamo que hizo al Consejo con des-

tino a enjugar el déficit que produjo la ampliación de las últimas reformas en el local social.

A continuación fueron dadas a conocer las cuentas de EL PROLETARIO, que fueron aprobadas, poniendo en antecedentes al Consejo el compañero administrador del formidable paso dado en pocos días por el periódico y del aumento de tirada, circunstancias que alejan de modo definitivo la posibilidad de que el Consejo haya de auxiliarse económicamente en su actual presentación, siendo lo más probable que, no tardando mucho, haya que pensar en su ampliación.

Se acordó consignar en acta la satisfacción del Consejo por tal motivo, y asimismo hacia cuantos compañeros desinteresadamente trabajan por engrandecer el órgano de la clase obrera, decidiéndose que, a partir del mes próximo, se sometan las cuentas también a la consideración de la Sociedad de turno y Asamblea de Directivas.

Se designó a la Sociedad de Confiteiros para la revisión de cuentas y se discutieron otros extremos de menor importancia.

Asamblea de Directivas

Se celebró con carácter ordinaria el 27 último, y se aprobaron las cuentas correspondientes al mes de julio.

Seguidamente se pasó a discutir un asunto dejado sobre la mesa en la sesión anterior, concerniente a la denuncia hecha por un compañero contra otro, y resultando de las investigaciones hechas por el Consejo con pruebas irrefutables no ser ésta cierta, fué acordado imponer un correctivo al denunciante.

Varios compañeros hicieron diferentes ruegos y preguntas, solventadas por la presidencia.

El día 31 celebró junta general la Sociedad de Carpinteros, de la que daremos cuenta en el próximo número, como asimismo de la reunión general de la Mutualidad Obrera, convocada para el 1.º de septiembre.

NOTICIAS

De justicia es el que consignemos nuestra satisfacción hacia un grupo de buenos compañeros que en el pueblo de Mora se interesan de verdad por nuestro periódico.

Hasta hace poco hemos enviado allí ocho ejemplares, y en la actualidad son veinte, con tendencia al aumento.

Bien por los compañeros de Mora, a los que, aprovechando esta ocasión, enviamos nuestros cordiales saludos.

Ha visitado nuestra redacción, para ponerse a disposición de la Casa del Pueblo, la junta directiva de la «Unión Musical».

Agradecemos la deferencia y una vez más repetimos que somos por completo imparciales en cuantas cuestiones puedan afectar a las dos bandas de música existentes en Toledo, pues en las dos tenemos compañeros y en ninguna familiares ni allegados.

El 15 del pasado mes tuvo lugar la apertura de la exposición de trabajos realizados por los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios de esta capital en el nuevo edificio de Santa Ana, la que posteriormente hemos visitado y sacado grata impresión. Lo que nos produjo deplorable sensación, fué el encontrarnos allí completamente solos, y eso que se trataba de un domingo y hora no intempestiva. Por lo visto las manifestaciones del arte y el trabajo a nadie interesan.

Se nos ofrece en su nuevo cargo, en el que le deseamos muchos aciertos, el presidente de la Asociación interlocal de empleados de Banca, oficinas y despachos, don Guillermo González Angoso.

Por falta de espacio en el presente número, pero prometiendo su inserción en el próximo, no publicamos unas cuartillas suscritas por varios compañeros, en las que se sale a la defensa de los hombres que dirigen la Unión general de Trabajadores.

Muchos motivos había para no publicarlas; pero lo haremos, no obstante conocer el origen de las mismas, para demostrar a tres o cuatro de los firmantes (conste que decimos tres o cuatro), la lealtad con que nos conducimos, muy diferente a la de ellos, que en toda ocasión han saboteado de modo vergonzante a EL PROLETARIO, no explicándonos con qué autoridad ni derecho ahora solicitan hacer uso de sus columnas.

Veremos si en lo sucesivo, o tomando buena nota del modo de conducirnos nosotros, hacen un alto en su feo modo de proceder para con «su periódico».

Nuestras columnas se honran hoy con la publicación de un trabajo original del camarada de Madrid *Heads*, pseudónimo conocido por aparecer con relativa frecuencia en algunos rotativos madrileños.

A esta valiosa colaboración seguirán otras, todas las cuales contribuirán a elevar el nivel de nuestro periódico, que ocupará con tal motivo uno de los primeros lugares entre los de su clase en España.

SE VENDE

o alquila una casa en inmejorables condiciones, con capacidad suficiente para instalación de industria, en el

BARRIO DE BAEZA

PARA INFORMES:

Azacanes, núm. 15. — Toledo.

RODRÍGUEZ, IMPRESOR

MONTES

ALMACENES MERCERÍA Y PAQUETERÍA
3 — BELÉN — 3

MONTES  MONTES
TEJIDOS :: CONFECCIONES :: MUEBLES
6/8 — BELÉN — 6/8

Estupenda reforma en la antigua casa Castresana por MONTES

RESTAURANT "ROYALTY"

BARRIO REY, 1. — TELEFONO 50

Servicios por cubiertos y a la carta.
Banquetes. — Bodas.

Especialidad en Paellas.